



# Imperio

AÑO XV NUMERO 4.723 ZAMORA, MIÉRCOLES 5 DE SEPTIEMBRE DE 1951 PRECIO DEL EJEMPLAR 70 CENTIMOS

## Ni quemándolas se libran de las escuelas

DETROIT, 4.—Dos escuelas han sido incendiadas al parecer por sus propios alumnos en vísperas de la apertura de curso que se verifica mañana. Una investigación llevada a cabo en aquellos locales docentes ha dado por resultado el descubrimiento de colillas y otros objetos que se creen coadyuvaron a la formación de ambos siniestros. A pesar de estos incendios, las escuelas afectadas abrirán mañana sus puertas.—Efe.

(En última página: «NODO EN COLOR»)

# Franco presidió en El Ferrol la botadura de tres destructores

## España y el Iraq firman un tratado de amistad

### Agregados militares extranjeros visitan el Campamento de I. P. S. de Robledo

LA GRANJA, 4.—Hoy han visitado el Campamento de Robledo los agregados militares extranjeros acreditados en Madrid, acompañados de varios jefes del Estado Mayor del Ejército. Fueron recibidos por el coronel jefe del Campamento don Nicolás Visiere; gobernador civil de Segovia, don Pascual Marín, y gobernador militar coronel don Fernando Sanz. Después de presenciar los ejercicios de instrucción de un batallón de Infantería se trasladaron a las inmediaciones de la carretera de Segovia, donde otro batallón realiza un ejercicio táctico en la cuenca del río Eresma. Luego los agregados militares presenciaron ejercicios propios de las Armas de Ingenieros y artillería. El resultado de los ejercicios patentizó el brillante estado de instrucción de todas las unidades. Por la tarde, los agregados militares marcharon a visitar Segovia.—Cifra.

### Ejecutados los asesinatos del rey Abdulloh

AMMAN, 4.—Los cuatro condenados por complicidad en el asesinato del rey Abdulloh de Jordania han sido ejecutados esta mañana en la prisión central de Amman. El domingo pasado, el emir Naif confirmó las sentencias de muerte dictadas por un tribunal especial de la Legión Árabe. Los cuatro reos son: doctor Musa Abdullah Hussein, profesor de Filosofía, Abed Okke, comerciante de Jerusalén; Abdul Karir Farhat, propietario residente en Jerusalén y Zanarita Okke, hermano de Abed.—Efe.

## Hoy comienzan los trabajos de la conferencia del tratado de paz

### Las ceremonias y debates serán televisados

SAN FRANCISCO, 4.—Mañana miércoles comenzarán los trabajos de la conferencia del tratado de paz japonés. Habrá sesiones por la mañana, tarde y noche (equivalentes en hora oficial española a las 18, 23 y 3 de la madrugada del jueves). Se espera que las tres sesiones se limiten a la elección de presidente y a las reglas de procedimiento.—Efe.

### PREPARATIVOS

SAN FRANCISCO, 4.—Personal japonés, con ayuda de miembros del ejército norteamericano han

### Gigantesco incendio

PORTO ALEGRE, (Brasil), 4.—El gigantesco incendio forestal que comenzó hace una semana en el sur del país, se propaga ahora a gran velocidad favorecido por los fuertes vientos en una extensión de cien kilómetros. Unas trece mil personas han quedado sin hogar y los daños hasta el momento se calculan en unos diez millones de cruzeiros.—Efe.

## Nuevos Institutos de Cultura Hispánica en América

BAGDAD, 4.—España y el Iraq, han firmado un tratado de amistad. Estamparon sus firmas, en nombre de ambos países, el ministro iraquiano de Asuntos Exteriores en funciones, señor Shakir Alwadi, y el ministro de España en Bagdad, don Juan Manuel de Arístegui y Vidaurre. El texto del tratado en lugar de ir escrito en inglés, como era costumbre hasta ahora en casos análogos, va redactado en español y en árabe. Terminado el acto de la firma, el ministro señor Shakir Alwadi ofreció un agasajo al señor Arístegui y a sus acompañantes, brindándose por los jefes de Estado respectivos, por los Gobiernos y por la prosperidad de ambos pueblos.—Efe.

### BOGOTÁ, 4.—Ha quedado constituido el Instituto Colombiano de Cultura Hispánica, bajo la dirección del Dr. Ignacio Escobar, nombrado para este cargo por decreto del Gobierno colombiano. El acto de constitución se celebró en presencia del ministro colombiano de Educación, doctor Rafael Azola Barrera y asistieron destacadas personalidades.

TEGUCIGALPA, 4.—El Instituto Hondureño de Cultura Hispánica inaugurará solemnemente su sede el día 12 de octubre, Fiesta de la Hispanidad. Ha sido nombrado director de dicho Instituto, que fue fundado el 18 de julio pasado, en esta capital, el rector de la Universidad de Tegucigalpa, don Jorge Aldel Durón. El 12 de octubre se celebrarán además en Honduras otros actos culturales de importancia.—Efe.

### REGRESA SANCHEZ BELLA

Buenos Aires, 4.—Ha llegado a esta capital el director del Instituto de Cultura Hispánica de España, señor Sánchez Bella, después de su gira por La Paz, Santiago de Chile, Río de Janeiro y Anunciación. Saldrá el próximo domingo para Montevideo, en viaje de regreso a España, en un avión de la Iberia.—Efe.

### LECTORES DE ESPAÑOL

SANTANDER, 4.—Bajo la presidencia de don Juan Pablo de Lo-

jendio, director general de Relaciones Culturales, se ha inaugurado la primera reunión de lectores de España en el extranjero. Se celebra en la Universidad "Menéndez Pelayo" y es director del curso de catedrático de la Universidad de Salamanca, don Antonio Tovar. Con esta reunión se inicia una nueva etapa en la labor que desarrollan los lectores españoles en el extranjero, en cuyo torno han de crearse núcleos hispanistas.—Cifra.

## PERSIA ABRIRÁ LA REFINERÍA DE ABADAN

### Simultáneamente hará nuevas proposiciones a Gran Bretaña

TEHERAN, 4.—Persia va a poner nuevamente en marcha la gran refinería petrolífera de Abadan con ayuda de técnicos extranjeros, y va a vender petróleo a países del bloque soviético, anunció hoy el vicepresidente Hussein Ratemí.

En unas declaraciones hechas aquí Ratemí dijo que, sin embargo, su país estaba dispuesto todavía a reanudar las conversaciones con los ingleses "siempre que éstos quieran volver a considerar las proposiciones persas". Ratemí señaló que se necesitaban unos centenares de técnicos para poner nuevamente en funcionamiento la refinería de Abadan. "Si los ingleses continúan en su postura de obstinación—subrayó—utilizaremos los servicios de los técnicos solicitantes de trabajo. Con la ayuda de estos especialistas se irá aumentando gradualmente la producción del petróleo en Abadan y, de esta forma, podremos vender este producto a los países que lo han solicitado. Entre estos figuran Checoslovaquia y Polonia".—Efe.

TEHERAN, 4.—El Irán hará en breve nuevas proposiciones a Gran Bretaña para la reanudación de las conversaciones petrolíferas, si el primer ministro persa, Mohamed Musadeq consigue la aprobación del Parlamento y el Senado persas según se ha anunciado hoy. El vicepresidente, Hussein Ratemí, ha dicho que se entregará un memorándum en la embajada británica fijando las condiciones en que el Irán está dispuesto a reanudar las negociaciones recientemente interrumpidas.

El Irán insiste en que la industria nacionalizada debe dirigir la refinería de Abadan y en el caso de que los técnicos ingleses se nieguen a trabajar en estas condiciones, el Irán comenzará en breve a contratar los servicios de técnicos extranjeros, según manifestó Ratemí.

Hussein Ratemí declaró que Checoslovaquia ha pedido comprar

## El Generalísimo presenció después la colocación de las quillas de otros barcos

### La multitud vitoreó al Jefe del Estado

### Características de los destructores

EL FERROL DEL CAUDILLO, 4.—Las características de los tres destructores botados hoy al agua, son las siguientes: eslora total 93,935 metros; eslora entre perpendiculares 90 metros; manga, 9,500 metros; puntal, 5,200 metros; desplazamiento normal, 1,253 toneladas; en plena carga, 1,484 toneladas; velocidad, 32,5 nudos; autonomía a 15 nudos, 3,500 millas; componen su maquinaria tres calderas de vapor recalentado en dos cámaras, a las que alimenta dos juegos de turbinas con engranes de simple reducción, desarrollando 30.800 caballos de potencia y 500 revoluciones por minuto.

Su armamento consta de tres montajes sencillos de 105 milímetros; antiaéreas, dos ametralladoras dobles de 37; dos de 20; dos equipos triples de tubos lanzatorpedos; cuatro lanzacargas de profundidad, y una instalación para sondeo de minas; integran la dotación de cada uno de los buques, 162 hombres,

EL FERROL DEL CAUDILLO, 4.—Hoy se ha efectuado, por la Compañía Bazán, la botadura de tres nuevos destructores para la Marina de Guerra: El «Osado», «Meteor» y «Rayo», construidos en los Astilleros ferrolanos. Por haberse anunciado la presencia del Caudillo para asistir a estos actos, la ciudad presentaba desde por la mañana brillante aspecto. Muchos edificios lucían colgaduras nacionales. El número de forasteros llegados para presenciar los actos se pueden calcular en varios millares.



Poco después de las cinco de la tarde hacia su entrada en la plaza de España el coche que conducía a S. E. el Jefe del Estado, que venía acompañado de su esposa, doña Cermen Polo. En otros coches llegaron sus hijos, los marqueses de Villaverde; jefe de las Casas Militar y Civil y ayudante del Caudillo. Al llegar a la entrada de los Astilleros el coche que conducía al Generalísimo, las baterías hicieron las salvas reglamentarias. En una tribuna esperaban la llegada de Su Execlencia los ministros de Marina, don Salvador Moreno Hernández; de Obras Públicas, conde de Vallellano; y ministro subsecretario de la Presidencia, señor Carrero Blanco; el subsecretario de Obras Públicas, señor Rivero de Agullar; director general de Puertos, capitán general del Departamento, almirante jefe de la Escuadra, capitán general de la VIII Región, y otras destacadas autoridades y personalidades.

Al interpretarse el himno nacional la enorme multitud allí estacionada, prorrumpió en vítores y aplausos al Jefe del Estado, que hizo el recorrido hasta una tribuna instalada en la proa de los nuevos buques. Al llegar a dicho lugar se repitieron los aplausos y vítores, a los que contestaba sonriente el Jefe del Estado.

A las cinco y media se efectuó la botadura del «Osado» efectuando la bendición el obispo de Mondoñedo, don Mariano Vega Maestre y actuó de madrina doña Estrella Alfaro, esposa del almirante jefe de la Escuadra. Poco después fue botado al agua el «Meteor», del que fue madrina doña María de la Suela, esposa del general gobernador militar del Ferrol, y por último, se efectuó el lanzamiento del «Rayo» del que fue madrina doña Dolores Touba, esposa del ingeniero director de la Bazán, don Julio Murua.

Efectuado el lanzamiento de los buques el Generalísimo y autoridades presenciaron el funcionamiento de las nuevas torres para colocar las piezas de las nuevas quillas de los destructores «Roger de Lauria» y «Marqués de la Ensenada», así como de dos petroleros. Al descender el Caudillo, para dirigirse a la sala de gallos, las aclamaciones y vítores fueron apotósicas. En dicha sala, la empresa Bazán obsequió al Jefe del Estado y personalidades con un "lunch".

Después de breve estancia, el Caudillo abandonó la zona militar por la puerta del Dique, donde fue saludado por el alcalde y corporación municipal en pleno. Seguidamente S. E. el Jefe del Estado y acompañados se dirigieron al Palacio de Capitanía General, donde le ofrecieron sus respetos las demás autoridades y representaciones locales. A las ocho y cinco S. E. abandonó el Ferrol del Caudillo, entre las aclamaciones de la multitud, que se agolpaba en las calles del trayecto a plaza de España, gritando incesantemente: «¡España!», «¡Franco!», «¡Francia!», «¡Viva España!» y «¡Arriba España!».—Cifra.

## Detención de un estafador de sacerdotes

### 8.000 Pts. al secretario del obispo de San Sebastián

PONTEVEDRA, 4.—Ha sido detenido Vicente Pla Curtielas vecino de Roell, Castellón, autor de numerosas estafas a sacerdotes de diversas localidades de España. Simulaba tener en su poder cálices, copones y otros objetos religiosos de valor y para su entrega exigía cantidades en metálico. Por este procedimiento estaba cuatro mil pesetas a un canónigo de la Catedral de Pamplona; cinco mil a un profesor de la Universidad de Comillas; cuatro mil al superior de los PP. Paulas de Ciudad Real; ocho mil al secretario del Obispo de San Sebastián. A otros sacerdotes y religiosos les estafó cantidades de menor cuantía. Pla Curtielas, que se hospedaba en los mejores hoteles de la población que visitara, estaba, además 4.700 pesetas a un primo suyo, diciéndolo que eran para comprar lana; 1.200 al barquero del balneario de la Toja y 1.594 al encargado del Gran Hotel de dicho balneario.—Cifra.

## La vuelta al mundo en dos horas

PARIS, 4.—Según informa un técnico aeronáutico alemán que trabaja actualmente en Francia, los rusos están fabricando un bombardero cohete que podrá dar la vuelta al mundo en dos horas. El doctor Eugen Saender, especialista en proyectiles cohetes, asegura que los rusos se apoderaron al terminar la guerra de los planos de aquella aeronave superrápida, los grados por él para las fuerzas aéreas alemanas.—Efe.

## Sin cambios en la longitud de las faldas

### ELOGIO DE LOS MODISTOS ESPAÑOLES E ITALIANOS

NUEVA YORK, 4.—Andrew Goodman, vicepresidente de los grandes almacenes de moda «Bergdorf Goodman», que acaba de regresar de Europa, ha elogiado a los modistos italianos y españoles. Dijo que España se puede convertir en un importante centro de modas por sus hermosos bordados hechos a mano. La esposa de Goodman, Nona Manach, de Templeque, (Tolosa). Durante su viaje, ha visitado con su esposo el lugar en que nació, por primera vez desde que tenía seis años. «En cuanto a ese rumor sobre la longitud de las faldas—dijo Goodman—no veo cambios entre este y el año pasado».

La esposa de Goodman, Nona Manach, de Templeque, (Tolosa). Durante su viaje, ha visitado con su esposo el lugar en que nació, por primera vez desde que tenía seis años. «En cuanto a ese rumor sobre la longitud de las faldas—dijo Goodman—no veo cambios entre este y el año pasado».

# NOTICIAS Y AVISOS

## ESPECTACULOS PARA HOY

**TEATRO RAMOS CARRION.**—“Mi niña es una dama” y “Los majos de Cádiz”.

**CINE BARRUECO.**—“Yo no soy la Mata-Hari”.

## CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo celebrado en el día de ayer, ha sido premiado con 50 pesetas el número 569 y con 5 todos los terminados en 59.

## FARMACIAS DE GUARDIA

Don Manuel Martín, Ramón y Cajal.

Don Hilario López, Santa Clara.

Nota importante: Para el despacho de recetas del Seguro de Enfermedad es ineludible la presentación en la Farmacia de la Cartilla o documento que acredite la condición de beneficiario.

Para el despacho nocturno en las Farmacias de guardia es indispensable la presentación de la receta.

## Tesorería de Hacienda

Se recuerda a los contribuyentes que el día 10 de los corrientes termina el plazo voluntario para el pago de las contribuciones del Estado, correspondientes al tercer trimestre, advirtiéndose que transcurrida esta fecha, inmediatamente se procederá contra los morosos por la vía de apremio, cargándoseles todos los recargos y costas reglamentarias. En este trimestre deberán satisfacerse además de las cuotas trimestrales, las anuales y las correspondientes al segundo semestre.

Zamora 4 de septiembre de 1951. —El tesorero de Hacienda.

## Libramientos de Hacienda

Administrador de la Prisión provincial pagador de Obras Públicas Francisco Lorenzo, Antonio García Pedro Sánchez, habilitado del Distrito Forestal y Francisco Pérez Lozano.

## Instituto Nacional de Enseñanza Media «Claudio Moyano»

Durante todo el mes de septiembre en la Secretaría del Centro y en las horas de oficina podrán solicitar matrícula cuantos alumnos deseen seguir sus estudios en el curso 1951-52 por Enseñanza oficial, colegiada y privada. En el tablón de anuncios del Centro se halla expuesta la relación de documentos que han de presentar.

Del 1.º de septiembre hasta el día 10 del mismo mes se halla abierto el plazo de matrícula para aquellos alumnos que hayan de verificar sus exámenes en la convocatoria de septiembre por dispensa de escolaridad.

## Sanciones de la Alcaldía

Han sido sancionados por esta Alcaldía los que a continuación se relacionan:

Custodio Hidalgo, con multa de 250 pesetas por encontrarse vendiendo leche su hija con 26 grados de densidad.

Manuel Martín Ruiz, con igual multa de 250 pesetas por las mismas causas que el anterior.

Eloy Iglesias, con igual multa de 250 pesetas por las mismas causas que los anteriores.

Igualmente han sido sancionados con multa de 25 pesetas por tener un perro suelto en la vía pública y sin bozal, los que a continuación se citan:

Benigno Herrero, Isaias Rodríguez Hernández, José Ferrero Villazala, Antonio Alonso Diez, Santiago Carretero Bartolomé, Teodosio Calzada Aparicio, Natalio de Mena Calles, Antonio Velasco Fonseca, Juan López Matias, Miguel Logado Losa, viuda de Bernardo Baadron, Julio Gómez Pintas, Asidro Folgado Viñuela, José Borrego Tabera, Matilde Gutiérrez González, Victor de la Viuda Rodríguez, Alfonso Iglesias Villarino, Alejo Ortiz Sibrino.

Victoriano Rodríguez 25 pesetas por dejar abandonada una caballería en la vía pública e introducirse en los jardines de la Avenida de Requejo.

Mercedes Fernández Refas, 25 pesetas por tirar basuras sobre la muralla de la Ronda de Santa Ana, José López García, 5 pesetas por regar su sirvienta los tiestos en el balcón cayendo gran cantidad de agua a la vía pública.

## Notas de la S. Femenino

La Delegación Provincial de la Sección Femenina de Barcelona, tiene concedida por el Ministerio de Educación Nacional, una Escuela Normal de maestras en la que pueden seguir sus estudios, las camaradas estudiantes de Magisterio que lo deseen.

Tiene esta Escuela residencia con internado, dándose además de la enseñanza propia de esta carrera, una amplia formación en materias de hogar, convivencia social, etc.

Para ampliación de informes pueden pasar por la Delegación provincial de Sección Femenina Plaza Mayc 9 (Departamento de Personal).

RELACION de maestras que pueden pasar a recoger el título de instructoras de Hogar y Juventudes. Emilia Alonso Fíoz. María Paz Aifageme González. Clementina Abreu Hervás. María de las Candelas Alejo Tuda. Ofelia Alejo Tuda. Carmen Alijas Varr. Leonisa Amo Vega. Dolores Blanco González. Celedina Bianco Hernández. María Blanco Toribio. Adelia Bécas Ferrero. Francisca Corrás Varela. Matilde de Barrio Albana. Emilia de la Fuente Domínguez. María de los Dolores de la Fuente Martín. Rosario de las Heras Fernández. Rosario Delgado Juárez. Manuella Esteban Luelmo. Carmen Ferrero García. Amalia Hernández Gutiérrez. Hortensia Fernández Unzueta. María José Gil Alonso. Basilia González Alvarez. Asunción González de Castro. Fiorinda-Elvira González Fernández.

Engracia-Esther Gómez Llamero. María de las Mercedes Gómez Gómez. María Teresa Hernández Veloso. Concepción Iglesias Pascual. María Teresa Jambriña San José. María del Carmen Juárez Morán. María Teresa Lera Palmo. Angeles López Fernández. Laureana López Jambriña. Raimunda Luelmo Delgado. María de los Angeles Rencero de la Fuente. Mercedes Mendaña Bueno. Plácida Méndez Herrero. Sagrario Morillo Andrés. Tránsito Pajicinos Arenal. Amparo Pascual Segurado. Olga Peris Payo. María del Pilar Prieto García. Encarnación Revolledo Moto. Serapia Silva Ballesteros. Neurastely Rodríguez Pérez. María de los Angeles Rencero de la Fuente.

Arsenia Sánchez García. Aurora San Pedro Alonso. Margarita Sevilla Barayón. Luisa Valdeolmillos Hernández. Brígida-Modesta Vaquero Esteban. Sabina Vasco Martínez. Gumersinda Vaquero Morillo. Felisa Vasco Rátón.

Se recuerda a las maestras que han interesado informes en la Delegación Local para seguir el Curso Nacional de Capacitación de maestras rurales, que el plazo de admisión de solicitudes termina el día 15 del actual.

Se recuerda a las maestras que han interesado informes en la Delegación Local para seguir el Curso Nacional de Capacitación de maestras rurales, que el plazo de admisión de solicitudes termina el día 15 del actual.

# ANUNCIOS ECONOMICOS

Ningún artículo usado podrá venderse según se dispone en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la lista.

**VENDOS**  
VACAS Y NOVILLAS LECHE! gran producción término desembarcar. Venta, Riesco, Santana, 4. (1430).

**VENDO** camión “Dodge” K-47-22 caballos, toda prueba. Informes San Juan Mohjas, 1. (1447)

**VENDO** radio “Inter” cinco válvulas, perfectísimo, e estado. Cortinas 4, entre-suelo derecha. (1468)

# SESION DE LA COMISION PERMANENTE MUNICIPAL

En la Secretaría del Ayuntamiento nos ha sido facilitada la siguiente referencia de lo tratado en la sesión de la Comisión Permanente Municipal, celebrada bajo la presidencia del alcalde, señor Pérez Lozano.

Se dió cuenta de la contestación del arquitecto sobre el derribo de la Casa de San Andrés y se acuerda que éste con el interventor concreten las condiciones en que debe efectuarse.

Acuerdo por el que se emite informe favorable a la solicitud de establecimiento de una línea de transporte de viajeros por carretera entre Ledesma y Zamora. Igualmente se informa otra de transporte de mercancías por carretera entre Cuellar y Salamanca.

Respecto al concierto económico con la empresa de la Plaza de Toros se informa que don Manuel Hernández lo solicitó y le fué concedido pero sin que prestara conformidad ni se presentara a formalizarlo, razón por la cual fué sellado el billeteaje y practicada la liquidación correspondiente. Como ahora quiere acogerse al concierto, se acuerda confirmar las liquidaciones efectuadas en tres espectáculos y requerirle para la firma de las actas respectivas sin perjuicio de los concertos que, sobre bases prefijadas, puedan realizarse en el futuro.

Se aprueba el pleno presentado y el emplazamiento que propone el

## Noticiario Sindical

### BECAS PARA ARTESANOS

La Obra Sindical “Artesanía”, convocó un concurso de 47 plazas entre artesanos de toda España para aquellos que deseen perfeccionar sus conocimientos en la Escuela Mayor Textil, que esta Obra Sindical tiene establecida en Madrid.

Las citadas plazas corresponden a las Secciones de tapices, alfombras, reposteros, textil, encajes y bordados.

Igualmente pueden solicitarse las siguientes, por los artesanos de las distintas especialidades:

- 4 en el taller de talla de La Coruña.
  - 4 de construcción de violines, en Cádiz.
  - 2 en construcciones Navales, en Cádiz.
  - 4 en el taller de ebanistería de Vitoria.
  - 8 en la Escuela de cerámica de Madrid.
  - 12 en la Escuela de talla y labra de Santander.
  - 8 en la Escuela de Bellas Artes de Santa Isabel de Hungría, en Sevilla.
  - 12 en la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, en Madrid.
- Estas plazas se concederán para el curso 1951-52, y las instancias se dirigirán al jefe nacional de la Obra, por conducto de la Jefatura provincial, (Avenida de Italia, 16), antes del día 15 del actual mes de septiembre.
- Esta Jefatura provincial, informará detalladamente a cuantos interese, de las condiciones, documentación y requisitos indispensables para optar a las citadas becas.
- Zamora, 3 de septiembre de 1951. (Servicio de Información y Publicaciones Sindicales).

arquitecto para el kiosco de la calle de la Puente que se concede a don Juan Martín con carácter provisional y en precario, abonando algún canon anual además de los derechos de puesto público.

Don Facundo Carrascal ofrece su clínica para uso de las familias del padrón de beneficencia, mediante convenio o concierto de las hospitalizaciones. Pero existiendo para estos casos la Maternidad se acuerda no aceptar la propuesta ya que no existe consignación en presupuesto y se halla en proyecto el estudio y confección del Regimiento de Sanidad Local.

Se dió cuenta del estado de recaudación correspondiente al mes de agosto, que arroja una diferencia en más sobre el mismo mes del pasado año de 21.632,27 pesetas.

Finalmente se aprobaron las bases propuestas por la Comisión de Hacienda para el arriendo de los kioscos de las calles de General Sanjurjo, Avenida de Requejo, Obispo Nieto y Feria.

## Ganadería, Pastos, Ferias y Mercados

# En Extremadura empiezan a hacerse contratos con cerdos gordos para las próximas matanzas, a 46 duros la arroba

Sigue firme la buena situación de la ganadería desde el punto de vista de su alimentación, y por lo general, también del sanitario, si bien en la especie porcina se extiende el llamado “mal rojo”, para combatir el cual han sido adoptadas las medidas necesarias en las comarcas invadidas. En los accesos de diversos pueblos castellanos hemos visto el reglamentario aviso, pero al propio tiempo comprobamos que en esas mismas localidades han sido presentadas piras procedentes de Extremadura —destinadas a la venta—, sin ninguna dificultad, lo cual nos induce a creer que los casos de peste son pocos o leves, y que las autoridades sanitarias veterinarias han

aplicado, con muy buen acuerdo, el adagio de que vale más prevenir que curar. La enfermedad se acusa también en la vega de Córdoba. En las demás especies pecuarias las epizootias siguen un curso que podríamos calificar de normal mientras que en tierras santanderinas la peste aviar está causando estragos parciales.

El panorama ganadero nacional ofrece en estos momentos una faceta interesantísima, representada por una irresistible tendencia a ceder ganado de cerda, lo que es debido a la abundancia de cereales de pienso. Extremadura y Andalucía retienen, con ese fin, cuanto ganado pueden retener, y no hay que decir que conservan el que reúne mejores condiciones para la reposición. Las regiones centrales aceptan cuantas partidas se las envían, lo cual tiene como consecuencia la carestía de los ejemplares destinados a sacrificio en la próxima campaña chacinera, que promete ser una de las mayores de nuestra post guerra.

En Extremadura se están haciendo ya contratos de gordos para las primeras matanzas, a 46 duros arroba, asegurándose un peso mínimo de diez arrobas por ejemplar. Los cerdos de vida oscilan entre 12 y 13 pesetas libra.

**Flores artificiales finas - Cromos y grabados decorativos**  
**Molduras para cuadros**  
**Cornucopias y espejos dorados**  
**BECEDAS**  
Santa Clara, 22.

**ROPA LIMPIA**  
**JABÓN Puntí**

**VEA TODOS LOS DIAS** nuestra Sección de **ANUNCIOS TELEGRAFICOS** en ella hallará ofertas interesantes

**CINE BARRUECO**  
HOY FEMINA  
5,30, 8 y 11  
RISA, RISA!!  
**YO NO SOY LA MATA-HARI**  
Virgilio Texeira, Roberto Fort  
DIVERTIDA PARRODIA DE ESPIONAJE!!  
Mañana espectáculo musical!!  
**BETTY HUTTON**  
**HOWARD KEEL**  
LOUIS CALHORN - J. CARROL NASH - EDWARD ARNOLD  
**LA REINA DEL OESTE**  
EN TECHNICOLOR  
DIRECTOR: GEORGE SIDNEY

# Necrología

## Ilma. Sra. doña Pilar Ibarra de Cuesta

El pasado día primero falleció la ilustrísima señora doña Pilar Ibarra de Cuesta, esposa de nuestro estimado amigo don Juan Cuesta Pérez, secretario de la excelentísima Diputación.

Dama enfermera de Sanidad Militar y de F.E.T. y de las J.O.N.S.; sus relevantes servicios a la Patria, prestados con gran valor y entereza, le valieron varias condecoraciones y recompensas, entre las cuales estaba en posesión la finada de la Cruz de Campaña, la Medalla de Bronce del Excmo. Ayuntamiento de Bilbao, la Medalla de la Excmo. Diputación de Vizcaya y el Emblema de Región.

Su muerte ha sido sentidísima en nuestra capital y provincia, donde tanto la finada como su esposo contaban con generales simpatías y extensas relaciones de amistad alimentadas con su carácter amable y abierto fruto de las exquisitas virtudes personales que adornaban a la ilustrísima señora doña Pilar Ibarra, profundamente católica y perteneciente a varias asociaciones

piadosas, pues era Terciaria Franciscana y Dama de las cofradías del Pilar y de Nuestra Señora del Carmen.

El dolor que causó la triste noticia de su fallecimiento, al ser conocida en nuestra ciudad, se puso de manifiesto en la extraordinaria manifestación de duelo que constituyó el acto del sepelio al que asistieron varios millares de personas de todas las clases sociales y todas nuestras autoridades provinciales y locales.

En este doloroso trance renovamos a su desconsolado esposo, don Juan Cuesta el testimonio de nuestra amistad sincera con el más sentido pésame, que hacemos extensivo al padre de la finada, ilustrísimo señor don Leonardo Ibarra de Guitán de Ayala; hermano, don Mariano Ibarra; padre político, don Ladislao Cuesta; hermanos políticos, don Luis Cuesta, doña María Muñoz, doña María Fraije y doña Concepción Cuesta y demás familiares.

## Doña María del Carmen Parapar Dorado

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica falleció en nuestra ciudad, también el día primero, la señora doña María del Carmen Parapar Dorado, esposa de nuestro buen amigo don Ramón Pita Las Santas, delegado provincial del Instituto Nacional de Previsión.

La vida de la finada fué un constante ejemplo y una lección para cuantos tuvieron la dicha de tratarla. Se distinguió por su firmes y recias convicciones religiosas; mantuvo siempre una conducta rectilínea y ejemplar y era proverbial la largueza de su corazón generoso, siempre dispuesto a socorrer toda indigencia que llamase a sus puertas en nombre de la caridad cristiana.

La familia del señor Pita Las Santas lleva aún poco tiempo en Zamora; pero esta circunstancia no ha sido obstáculo para que la muerte de doña María del Carmen Parapar haya causado un general sentimiento de dolor, ya que el trato amable y delicado de la finada, unido al prestigio de su esposo ganaron para esta distinguida familia la estimación de todos los zamoranos.

Acompañamos en su dolor a don Ramón Pita; a los hijos de la finada Blanca, María del Carmen, María José, María del Pilar, Luis Antonio, María de la Cruz, María Margarita y José Ramón; padres, don Lario y doña Victoria, madre política, doña Blanca Las Santas de Nos y demás familiares.

## CARTELERA

**CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE S. L.**  
**TEATRO RAMOS CARRION**  
HOY: Continúa desde las 5,30

**Mi niña es una dama**  
por Charles Coburn y Ginny Simms y

**Los Majos de Cádiz**  
por Imperio Argentina

**MAÑANA**  
Unico día de actuación!  
El divo del cante flamenco  
**JUANITO VALDERRAMA**  
con su magno espectáculo

**Pena y oro**  
de Quintero León y Quiroga Formidable conjunto de grandes artistas. Gran Kiki, Tona Radeley, Isabelita Sánchez, Angelines y Elisa Bernal, Niño Ricardo, otros 9 artistas más y un selectísimo cuerpo de baile

**SABADO** Presentación **COMPANIA DE REVISTAS DEL TEATRO MARTIN DE MADRID** Primerísima vedette **AMERICA IMPERIO** Primer actor y director **ANTONIO GARISA** Estreno de la obra centenaria en Madrid

**Aquí, Leganés!**  
**TEATRO PRINCIPAL**  
MAÑANA  
**Uña y carne**  
Mickey Rooney, Wallace Beery y  
**Mi adorable salvaje**  
Louise Albritton

# LA COREA DEL ORIENTE MEDIO

## ¿Será Persia absorbida también por Stalin?

**I.—Un país sin clase media.—Los grandes propietarios poseen docenas de pueblos y los campesinos, analfabetos y subalimentados, emplean aún la carreta de hace tres mil años**

viven y trabajan en el campo, donde, según una tradición feudal, no pueden poseer la tierra que cultivan y guardan para ellos, por regla general, dos quintos de la cosecha. Para la mayoría, esto significa una miseria y estar en deuda perpetua. Hasta la promulgación de la ley sobre la instrucción pública en 1943, correspondía enteramente a los terratenientes el crear escuelas. Una vez que el campesino sepa leer y escribir se irá a la ciudad, dicen los propietarios. Como consecuencia, nueve persas de cada diez son analfabetos. Los instrumentos son los mismos que se usaban hace tres mil años; el arado, es un instrumento de madera de fabricación indígena que apenas araña el suelo. La casa del campesino es una miserable choza de barro. Sus ropas son harapos. Está subalimentado. Las enfermedades están muy extendidas y no hay ayuda médica. En cualquier sitio que nos deteniésemos se reuniría en torno nuestro un grupo de seres degenerados, enfermos, hambrientos y desfigurados...

Los terratenientes consideran "poco digno" vivir en el campo. Con frecuencia, más atraídos por la política que por la fastidiosa tarea de mejorar sus dominios, residen en Teherán donde forman la clase dirigente del país. En el lenguaje local, su fortuna se mide no por hectáreas, sino por pueblos. "Yo poseo, me parece, cincuenta o sesenta pueblos" dice suspirando un propietario. Si esto fuera verdad le colocaría bastante cerca de la cima: Persia cuenta con 43.000 pueblos, y una treintena de familias poseen dominios que comprenden cada uno veinte pueblos o más. Por otra parte, media docena de pueblos les aseguran un buen pasar.

Algunas de estas fortunas datan de los años con fines de la segunda guerra mundial, cuando Persia estaba ocupada por las tropas soviéticas e inglesas, mientras que treinta mil americanos, bajo las órdenes del mando del Golfo Pérsico, estaban ocupados en encaminar el aprovisionamiento desde los puertos meridionales hasta Rusia. Persia se transformó en un "puente de la victoria". También fue un paraíso para los aprovechados. Un neumático de camión valía sin exageración dos mil dólares, un coche nuevo americano llegaba a los 25.000 dólares y aun

más... El chófer persa, el mecánico del garaje y todos aquellos que podían aprovecharse, se enriquecieron... Y fueron a engrosar las filas de la pequeña nobleza terrateniente. Un chófer de los tiempos de la guerra, que compró un camión por su cuenta, pronto tuvo todo un tren y se ufana hoy de poseer varias propiedades de una superficie total igual a la de Suiza.

A pesar de que Persia se enorgullece de tener una constitución moderna, el Gobierno continúa fiel a métodos cuyo origen se remonta a los tiempos de Ciro y Darío. Ante la ausencia casi total de partidos políticos, la política es un negocio estrictamente privado. En el campo, donde el candidato es casi siempre el propietario del lugar, los resultados de las elecciones son frecuentemente el producto de la corrupción, la combinación y la intimidación.

Los Ministerios vienen y se van, componiéndolos las mismas figuras familiares; los que faltan están seguros de volver al turno siguiente. Ministros, senadores, diputados —parientes o simplemente viejos amigos— forman una feliz familia. Citemos un ejemplo tomado al azar: el Ministro de Economía Nacional está casado con una dama que es la hija del Presidente del Consejo y sobrina de otro; la hermana del ministro está casada con el Administrador-delegado del Plan de Siete Años, cuya importancia es primordial para el país; el Administrador-delegado, el Administrador-delegado adjunto, el Subsecretario del Trabajo y el gobernador del Banco Agrícola son todos hermanos o primos hermanos.

En este ambiente, el rico se enriquece más aún y se hace más poderoso. El hombre que fue Ministro de la Guerra hasta principios de este año y antes Sargento de una brigada de cosacos, es hoy propietario en Teherán de 120 edificios modernos. El que fue su ordenanza es uno de los más importantes terratenientes de Persia Central y, naturalmente, miembro del Parlamento. Los ministros —generalmente por mediación de parientes— están interesados en las sociedades comerciales y de construcción. Los hombres que hacen las leyes adornan también los Consejos y Administración de las Sociedades que controlan la economía de Persia.

Los persas, entre sí, hablan de sus manos sucias y las de sus amigos y solamente presentan un aire un poco avergonzado cuando un extranjero, es el primero en llevar la conversación sobre este tema.

Aplastada por la incapacidad y la corrupción, la Administración ha sido incapaz de resolver la crisis económica aguda porque atraviesa el país. La economía persa, destrozada por la guerra, no se ha restablecido.

Nadie ha tenido la previsión de buscar nuevos mercados para sus exportaciones de las que Rusia y Alemania, hasta 1938, tomaban la parte del león. La falta de clientes ha hecho abandonar las fuentes de cambio exteriores tales, como el algodón y los frutos secos. Al mismo tiempo, el Gobierno ha dejado la puerta abierta a las importaciones, de ellas muchos artículos de lujo. Mientras la ola inflacionista se acentuaba ha restringido los créditos, esperando hacer bajar el precio de la vida.

Consecuencia de semejantes desaciertos de la vida persistente al extranjero de los capitales persas, no queda bastante dinero para las necesidades corrientes. Los clientes se alejan de las tiendas; los almacenes y los fabricantes se encuentran sin pedidos. Las quiebras son numerosas. Las fábricas cierran sus puertas en rápida sucesión. Obreros y empleados pierden sus puestos.

Como si esto no bastara, Persia, cuya producción cubre normalmente las necesidades alimenticias ha sufrido, además, malas cosechas en la provincia floreciente del Azerbaiján, de la que es tributaria por dos quintos de su abastecimiento. Hubo que comprar trigo en el mercado mundial. Los campesinos, faltos de simientes y de dinero, han comenzado a afuir, a las ciudades en busca de trabajo y de pan. En estos momentos unos 75.000 campesinos de Aderbayán están en marcha hacia Teherán, como langostas hambrientas.

En la carretera polvorienta y destrozada de Tabriz a Teherán, he visto a 10.000 de estos seres humanos desahogados a los que se les había ofrecido un alivio provisional en una fábrica de aceites que nunca se terminó, vestigio de un período precedente de tanteos gubernamentales. Habían venido con todo lo que podían traer a sus espaldas y no había resentimiento en sus rostros agados, sino solo una pregunta: "¿Dónde iremos al salir de aquí?". Era la misma perplejidad muda que se podía leer en las caras de los funcionarios que habían llegado aquí al encuentro de esa ola de seres desesperados con la pretensión de hacerles desandar el camino. Un oficial me preguntaba a los jefes de este exodo, quienes, sentados en el suelo del patio de la fábrica quemado por el sol, escuchaban impasiblemente sus exhortaciones a trair "un poco más de paciencia"...

(Continuará)  
(Declaraciones exclusivas IMPERIO y Opena Mundi).

TEHERAN.—El antiguo reino del Irán, vecino de Rusia a lo largo de una frontera de una extensión inquietante y no expresada por los servicios cartográficos, reivindica con razón una posición particular en la guerra fría. Si la estrategia de los Estados pretende devenir la expansión soviética por medio de "regímenes de fuerza", el Irán —conocido también por el nombre más antiguo de Persia— es la ceca de esta amaurá. Por su debilidad y su indigencia hace caer en ridículo la política americana de "barreras".

Ya Moscú considera a este país con el desden amistoso de una rana que "flirtea" con una mosca. La posesión de este rudo país, tan grande como tres veces Francia y con una población de 17 millones de habitantes, conducirá a los soviets a las puertas de la península india, los colocará a caballo del Oriente Medio, tan rico en petróleo, y les dará salida al mar. Objetivo clásico del imperialismo ruso desde Pedro el Grande, Persia se presenta tan deseable para Stalin como lo era para sus predecesores coronados.

Se trata de un viejo país que, según opinión general, se encuentra en un triste estado de decadencia. Según dicen los persas: "Tan lejos como puede ir el recuerdo del hombre, las cosas han ido siempre de mal en peor". Aunque el Islam es la religión nacional, Persia, por raza y por cultura, no pertenece al mundo árabe, ni siquiera es miembro de la Liga Árabe. Tiene pocas relaciones con sus vecinos del Oeste y le falta la animación, la vida y el pensamiento musulmán. Al llegar aquí, por tierra, procedentes de Siria y del Irak, uno se siente de pronto abandonado. Después de haber atravesado las salvajes montañas camino de la meseta iraníana, uno se siente separado del mundo, encerrado en una ciudadela mucho tiempo olvidada. Una puerta se ha cerrado tras nosotros.

Teherán está aislado y solitario, aplastado bajo una atmósfera de plomo. La occidentalización, impuesta hace justamente veinticinco años por Reza Pahlevi, padre del Sha actual, no ha logrado dar a los persas el estímulo de una libertad nueva. Las costumbres occidentales han sido adoptadas por la sociedad local, pero la "versión persa" de la civilización extranjera importada por encargo se revela como prestada y mal hecha. Algunos persas han optado por la cocina occidental, moran en casas de estilo occidental, van al cine, beben "cocktails" e incluso bailan al son de una orquesta de jazz importada. Pero hace todo esto a su manera. En su parte, baja, Teherán exhibe una enorme ópera de género parisien a medio terminar y abandonada porque "la acústica no era buena". Esto simboliza un estado de espíritu. Tras una apariencia de edificios modernos, de ropas europeas y de coches deslumbrantes, los persas son un pueblo desgraciado y desilusionado. Las superficiales reformas que se han hecho no han tocado los abusos seculares.

Nunca ha tenido una clase media digna de este nombre. El noventa por ciento de los habitantes

# Los Deportes



**Homenaje a "Calero"**  
Se dice que próximamente se celebrará el homenaje a "Calero". Rosell, el presidente de la Unión de Salamanca se ofreció incondicionalmente el pasado domingo. También de Toro hay adhesiones, y del campamento del Monte la Reina.

# M.O.D.O. Deportivo

Randolph Turpin, campeón mundial de los pesos medios ha sido nombrado en uno de sus entrenamientos, en el campo de Greshinger (Nueva York). Turpin recibió un potente puñetazo de derecha de su entrenador Bert Lytell, semipesado y cayó a tierra K.O.

Luis Romero, campeón de Europa de los pesos gallos, ha llegado a Glasgow procedente de Blankpool, acompañado de su esposa y de su apoderado en Gran Bretaña. La única preocupación de Luis Romero es mantenerse debajo del peso límite de los gallos. Después de los ejercicios de ayer manifestado que está satisfecho de su peso. El boxeador español, que defenderá su título contra Peter Keenan, campeón británico, hoy miércoles por la noche en el Firth Park, ha dicho que confía en vencer antes del límite del combate, fijado en 15 asaltos.

El español Robert García ha vencido al italiano Mario Spinas por puntos en un combate de boxeo celebrado en Orán.

El equipo representativo de Construcciones de Castellón de la Plana se ha declarado campeón nacional de fútbol de empresa de Educación y Descanso al vencer al equipo de la Fábrica Nacional de Armas de Oviedo, por el tanteo de 13 a 2.

## Navarro, aquí

Procedente de Vigo y de paso para Madrid, desde ayer se encuentra en nuestra ciudad Navarro, el argentino que la pasada temporada actuó con buen éxito como defensa central del Atlético Zamora.

Al saludarle, le deseamos que su estancia entre nosotros le sea grata.

## 61 millones de Ptas. recaudadas por las Apuestas Mútuas

MADRID, 4.—El resumen estadístico de la temporada última por las apuestas mútuas deportivas, es el siguiente: Boleto vendido, 30.609.326. Recaudación, 61.218.652 pesetas; 30 por ciento para la Beneficencia, 18.365.595,60 pesetas. 30 por ciento de premios, 33.670.258,60 pesetas. Total de premios, 140.950. Premios de mayor cuantía en la jornada novena, un acertante que cobró 534.724,30 pesetas. Premios de menor cuantía en la vigésima jornada, 48.395 acertantes, que cobraron 27 pesetas cada uno. Boleto de 14 resultados, ha habido en total 6.208. De 13 resultados acertados, 128.847. De 12 resultados acertados, 3.989. De once resultados acertados, 1.996. (Alfil).

## Italia gana el Campeonato de patines en carretera

### España, en cuarto lugar

El equipo italiano ha conseguido en Montalconcine los cuatro títulos que se disputaban hoy para el Campeonato Mundial de patines en carretera. La clasificación final es la siguiente: Italia, 96 puntos; Bélgica, 51; España y Francia, 27. Inglaterra, 24; Suiza, 14; Holanda, 9; Dinamarca 5 puntos. En conjunto los corredores españoles han causado una excelente impresión, más por su táctica agresiva y por el coraje puesto en la lucha que por su técnica, aspecto éste en el que se han visto superados por italianos y belgas.

Los portugueses Ernesto Martorell y George Seixas han ganado la prueba de maniobrabilidad de la carrera automovilística vuelta a Francia.



# La mentira del termómetro

En España se producen diariamente cinco mil y van a ser controlados oficialmente

BARCELONA.—(Crónica especial). "La mentira del termómetro". He aquí un bonito título, para una pieza teatral o algo por el estilo. La frase se presta a sacarle jugo. Y desde luego puede sacársele, porque la frase mejor cuadra al nuevo y lamentable asunto, que acaba de ser descubierto. Hay muchos termómetros que engañan. Aquí, el que no corre, vuela. Por eso se han montado "industrias" lucrativas, que trabajan al margen de la ley y lanzan aparatos defectuosos, sin pensar en el daño gravísimo que con ellos pueden ocasionar. Son numerosas las quejas médicas sobre este aspecto. Hasta el punto, de que han originado una nota oficial, en la que por parte del poder público se anuncian severas medidas, entre ellas un severísimo control sobre la fabricación, a fin de evitar los abusos y desmanes que vienen cometiendo. En Barcelona vive precisamente el primer fabricante de termómetros que hubo en España. Se trata de don Manuel Garrido López, quien con ocasión de la nota de referencia, ha hecho unas importantes manifestaciones, que a todos los españoles interesan por igual.

Hace unos veinticinco años, sólo llegaban a nuestro país, termómetros alemanes, de los cuales era representante el señor Garrido, quien en 1936 marchó a Alemania, se trajo con él a un técnico y comenzó a fabricarlos en Barcelona, no sin antes salvar serios obstáculos, como la falta de tubo prismático, ya que los alemanes, por orden de su gobierno, se negaban a venderlo. En París consiguieron hacerlo en ocho meses. Al principio se fabricaban cien diarios y se vendían a tres pesetas. Hoy la producción viene a ser de cinco mil por jornada; salen bastante más caros por el importe de los materiales y se exportan a Egipto, India, Pakistán y República Sudamericana.

En 1936 ya se vendían los quinientos al día y los alemanes ofrecieron al señor Garrido trescientas mil pesetas por la maquinaria y el cierre de la fábrica, cosa que no aceptó. Actualmente, hay tres o cuatro fábricas serias y un cúmulo de artesanos de poca monta, que son los que, trabajando como Dios les da a entender, lanzan al mercado los aparatos sin garantía de ninguna especie. Un termómetro perfecto, requiere no menos de cuarenta operaciones de carácter matemático, pues cualquier fallo repercute en la calidad. Antes de ser grabado, debe pasar por un período de aclimatación de seis meses. En lo sucesivo serán controlados rigurosamente a través de la Delegación de Industria y no podrán venderse sin el documento adjunto que los garantiza.

Obvio sería resaltar el alcance y trascendencia de la nueva disposición del Gobierno. Unas decenas de más o de menos señaladas a un enfermo, por un termómetro en malas condiciones, pueden originar muy graves trastornos. Y ello es lo que se trata de impedir. El médico ha de utilizar aparatos precisos, en la sagrada misión que tiene a su cargo. Y la falta de escrúpulos de los fabricantes de matute, debe ser sancionada como merece, para que no puedan repetirse las mentiras del termómetro.

Alberto ESPAÑA

## "PUBLICIDAD EN PRENSA"

Es la más eficaz, y por lo tanto, le haremos aumentar su negocio con un mínimo de gasto. Disponemos de 36 diarios y tenemos establecidos grandes descuentos con arreglo al número de periódicos que utilice para su anuncio. Solicite informes a su Agencia de Publicidad o en esta Administración, Avenida José Antonio, 7. Teléfono 1570.



# Producción y consumo de energía eléctrica

MADRID, 4.—(De nuestro corresponsal). Aunque la información semanal sobre la situación de los embalses y las disponibilidades de energía eléctrica acusa un suave descenso, lo que es natural en esta época, las lluvias abundantes del invierno y de la pasada primavera, han permitido que no se llegue a la implantación de restricciones. Las impresiones son optimistas, pues un año sin el sacrificio de la reducción que tanto quebranto produce en la industria y tantas molestias en la vida doméstica, al mismo tiempo que se terminan nuevas construcciones hidráulicas y las centrales térmicas en proyecto, ha constituido un gran alivio y una garantía para el enlace con un futuro próximo más tranquilizador. A propósito de energía eléctrica, es interesante la estadística que se acaba de publicar por el Consejo Superior de Industria sobre consumo y producción en 1950. Según esos datos, la provincia de mayor producción ha sido la de Lérida, con 797 millones de kilovatios hora. La siguieron en volumen de producción Zamora, con 778; Oviedo, con 697, y Huesca con 545 millones. La provincia, de más consumo fue Barcelona, seguida por Madrid, Valencia y Vizcaya.

Comprometidos desde ahora hasta fines de la primavera. Se da el caso de que los expositores, que ya cuentan con la competencia y las dificultades, piden los salones para exponer sus cuadros con seis y ocho meses de antelación. Y si no son muy conocidos o clientes habituales, han de buscarse quienes les recomienden.

¿Quiere esto decir que se vende todo lo expuesto? Eso es harina de otro costal. Pero que la gente visita mucho más que antes las exposiciones de arte, es indudable. Y a los artistas les interesa darse a conocer para obtener una buena crítica y cimentar la futura popularidad más que un provecho económico. Francisco CASARES

## Exposiciones

En esta primera quincena de septiembre se va a inaugurar en la calle de Serrano una nueva galería de arte, que por la suntuosa instalación y por los pintores que en el primer período de su programa van a exponer, puede asegurarse que será de las más prestigiosas de Madrid. Con éste son tres los salones de exposiciones que hay en dicha calle. Y en Madrid es curioso el fenómeno de multiplicación que se ha producido en esto de los establecimientos dedicados a exhibición de obras de arte.

En la capital habría al terminar la Guerra de Liberación cuatro o cinco. Actualmente funcionan cerca de cuarenta. Y están siempre

## Publicaciones REUS

Acaba de aparecer la sexta edición del tomo IV de los "Comentarios al Código civil", de Manresa y Navarro. Con dicho libro ya está completa la obra, que consta de doce tomos e importa 1.285 pesetas. Sesenta años figura esta obra como libro de consulta en los despachos de jueces, abogados y procuradores. Puede adquirirse al contado o a pagar en doce mensualidades. Es publicación del "Instituto Editorial Reus".

¿Desea usted reír y reír? Lea la novela humorística "La desintegración de doña Urania", de J. Zurbarán, 18 pesetas. "Instituto Editorial Reus".

Para Examen de Estado o ingreso en Facultad adquiere el "Compendio seleccionado de Matemáticas" (dos tomos) Ciencias y Letras (cuarta edición). Precio 140 pesetas. "Instituto Editorial Reus".

Ya ha aparecido el tomo III de la "Vida ejemplar y heroica de Miguel de Cervantes" por Astrala Marín. El tomo lujosamente impreso e ilustrado con grabados, importa en rústica 300 pesetas. Es publicación del "Instituto Editorial Reus", Precios, 6 y 23. Madrid.



## Inglaterra, acusada de piratería en el Senado yanqui

Se negará a pagar sus deudas a los EE. UU.

WASHINGTON, septiembre. (Servicio especial de crónicas AMUNCO).

La noticia de que Inglaterra está gestionando en EE. UU. que se le exima del pago de los empréstitos recibidos en virtud del Plan Marshall, ha sido lanzada en Washington por el senador republicano George Malone. Hablando ante el Senado, Malone dijo: "El primer pago de los 3.750.000.000 de dólares que fueron prestados a Inglaterra en 1946, a un tipo de interés muy bajo, deberá efectuarse dentro de uno o dos meses. Aunque no oficialmente, los ingleses han iniciado negociaciones para retrasar este pago. Desde luego, los ingleses no han pensado nunca pagar este préstamo; todo el mundo lo sabía en el momento en que fue hecho."

"Ya dije ante el Senado que el llamado préstamo era simplemente un regalo, y que los ingleses ni siquiera pagarían los intereses del dinero recibido."

Como el senador apuntó con mucha razón, esta actitud inglesa resulta tanto más intolerable cuanto que la Gran Bretaña está actuando "como un verdadero pirata, al exportar mercancías a Rusia con el pretexto de que debe adquirir artículos soviéticos a causa de su escasez de dólares". Según el senador, y desde luego, según muchos ingleses, lo que está sucediendo en Inglaterra no es bueno ni siquiera para el pueblo inglés. Este se encuentra peor, desde el punto de vista económico, que cuando comenzó a recibir el dinero del Plan Marshall.

"El mes próximo", declaró Malone, "los ingleses estarán de nuevo aquí, pidiéndonos dinero para resistir hasta que empecien a recibir su parte de los 8.500.000.000 de dólares destinados por este país a la ayuda al extranjero. Y, al mismo tiempo, se negarán a hacer el primer pago de su deuda anterior de 3.750.000.000".

Esto es tanto más incomprensible para el Senado, cuanto que Inglaterra apuntará en breve un empréstito inicial de 11.500.000 dólares para Yugoslavia. Con esta suma, Inglaterra contribuirá al empréstito conjunto que los gobiernos norteamericano, inglés y francés, harán a Tito, por valor de 50.000.000 de dólares. Las duras palabras del senador contra la actitud inglesa en sus relaciones económicas con los Estados Unidos, encontrará buen eco en el Senado. "Es un ultraje que Inglaterra haya decidido armar de nuevo a los rusos para una tercera guerra mundial", dijo el senador Malone. Todos los supuestos embargos sobre materias estratégicas son pura ficción. Como ya se sabe, un botón de camisa es material de guerra cuando se está en guerra."

## Se espera una ofensiva comunista en COREA

TOKIO, 4.—El Cuartel General de Ridgway revela oficialmente la existencia en Corea del Norte de gran número de soldados caucásicos, soviéticos y demás países satélites y que las actividades comunistas sugieren la probabilidad de una próxima ofensiva del enemigo. Los caucásicos cuentan con el apoyo de fuerzas de artillería, carros de combate y más de un millar de aviones de cazas y de bombarderos ligeros con bases en Manchuria.—Efe.

### INSISTENCIA COMUNISTA

TOKIO, 4.—La emisora de Pekín ha declarado que el general norteamericano Nam Il y el jefe de los "voluntarios chinos" Seng Teh Huan, piden del nuevo el ca-

## GROMYKO va a San Francisco a hacer propaganda antinorteamericana

Las proposiciones soviéticas para el tratado de paz con el Japón

STOCOLMO, septiembre (Servicio especial de crónicas AMUNCO.)

Con el ataque de sus dos periódicos políticamente más importantes, "Pravda" y "Estrella Roja", al proyecto norteamericano de paz con el Japón, el Kremlin ha revelado claramente cuál va a ser la actitud del delegado soviético, Andrei Gromyko, en el curso de la Conferencia de San Francisco. Entre otras cosas, los dos periódicos mencionados aseguran que en el proyecto norteamericano para el Tratado de Paz existe una cláusula secreta, según la cual, el Japón se obligará a colocar a disposición de Washington tres divisiones de infantería como mínimo "en caso de necesidad".

En los círculos diplomáticos de la capital rusa se cree que la posición soviética en San Francisco seguirá dos directrices principales: En primer lugar, se desencadenará un fuerte ataque contra el proyecto de acuerdo militar entre Norteamérica y el Japón; y en segundo lugar, se hará un esfuerzo para imponer las ideas soviéticas sobre los términos de paz. Como es sabido, entre estas ideas se encuentra la participación de la China comunista en la conferencia, la devolución de Formosa al Gobierno de Mao-Tse-Tung, la prohibición absoluta de la remilitarización del Japón y la retirada de todas las fuerzas extranjeras de suelo japonés, el levantamiento de todas las restricciones a la industria japonesa y la imposición de unas reparaciones mucho más fuertes que las previstas en el proyecto norteamericano. Al hacer estas proposiciones, los soviets han contado principalmente con su valor de propaganda para muchos países asiáticos que durante la última guerra fueron ocupados por los japoneses. Los círculos diplomáticos de Moscú creen que, cualquiera que sea la acogida de las proposiciones soviéticas en San Francisco, los argumentos rusos serán bien recibidos en los países asiáticos.

La posición del Kremlin es que los argumentos rusos pueden ser muy eficaces, porque caerán en un suelo propicio, gracias, sobre todo, a la actitud del Pandit Nehru. La actitud adoptada por el jefe del Gobierno indio en la cuestión de Corea, el reconocimiento de la China comunista en tantos otros donde se ha suscitado la rivalidad entre los Estados Unidos y Rusia, ha repercutido directamente en beneficio de la política del Kremlin en Asia. Y, aunque los propios rusos conceden que no tienen ninguna esperanza de impedir que la tesis norteamericana triunfe en San Francisco, están también seguros de que el Kremlin ganará importantes posiciones en su "guerra de propaganda" en Asia.

## RIDGWAY CONFIA

TOKIO, 4.—El general Ridgway está redactando una nota para el alto mando comunista en Corea con la que confía puedan reanudarse las negociaciones de paz en Corea, se anuncia aquí, de fuente autorizada. Se cree que en la referida nota Ridgway recomienda que aquellas conversaciones se celebren en otro sitio en lugar de Kaesong.—Efe.

TOKIO, 4.—El general Ridgway está redactando una nota para el alto mando comunista en Corea con la que confía puedan reanudarse las negociaciones de paz en Corea, se anuncia aquí, de fuente autorizada. Se cree que en la referida nota Ridgway recomienda que aquellas conversaciones se celebren en otro sitio en lugar de Kaesong.—Efe.

# Ha llegado el momento de restaurar las relaciones normales entre el Japón y el resto del mundo

## En Cuatro Palabras

Los marineros peruanos que se encuentran en Santa Cruz de Tenerife defendieron en la cripta al monumento a los Caldos en la Plaza de España, una corona de laurel.

Procedente de la Toja, llegó a Vigo el ministro del Aire, general González Gallarza.

En el Acuartelamiento de la Mehal-la de Tetuán, se ha celebrado el acto de entrega de un guión al Alto Comisario de España en Marruecos, teniente general García Vajillo, quien durante tantos años mandó esta Mehal-la.

Llegaron a La Coruña, el ministro de Agricultura, señor Cavestany; el subsecretario de la Gobernación, señor Fernández Valladares y el director general de Agricultura, señor Borrás.

Procedente de Burgos llegó a Santander el ministro de Educación Nacional, señor Ruiz Jiménez.

Las decisiones de la Conferencia de Defensa africana de Nairobi serán rechazadas por Egipto de acuerdo con su política de no participar con Gran Bretaña en ninguna acción mientras en la zona del Canal de Suez haya efectivos militares ingleses.

Gran Bretaña ha expulsado de su territorio a un diplomático polaco como represalia por la orden de Varsovia al tercer secretario de la Embajada Inglesa, de que abandone el país, acusado de espionaje.

Adenauer, canciller de la Alemania Occidental, visitará oficialmente Londres del 8 al 13 de octubre.

Funcionarios de la energía atómica de los EE. UU., Gran Bretaña y Canadá, se reunirán en Washington del 14 al 16 del mes actual, para estudiar medidas uniformes que protejan la seguridad de la información atómica.

## MO-DO en COLOR

### LA FIESTA MAS ESPLENDIDA DEL SIGLO

Ha costado al español Beistegui dos millones de pesetas

VENECIA, 4.—Al amanecer terminó la fiesta ofrecida por el multimillonario español don Carlos de Beistegui, en su palacio de Venecia. Se considera que la fiesta ha sido la de mayor esplendor de este siglo. Asistieron más de 900 invitados, entre los que figuraban la millonaria norteamericana Bárbara Hutton, el príncipe Aga Khan y su esposa, el príncipe Ali Khan, la esposa de Winston Churchill, lady Diana de Duna Cooper, otros numerosos miembros de la nobleza y de familias reales, así como artistas e intelectuales de las más diversas nacionalidades. La mayoría de los invitados lucían disfraces al estilo siglo XVIII. Durante toda la noche actuaron dos orquestas en el palacio y una tercera en una plaza, donde varios millares de venecianos participaron también en la espléndida del multimillonario español. Se calcula en una cifra equivalente a unos dos millones de pesetas lo que ha costado la fiesta.—Efe.

### ¿Ha sido descubierto el secreto de Steadivarius?

Un químico romano, Aldo Schilli, afirma haber descubierto el secreto del célebre constructor de violines de Cremona, Stradivarius. Sostiene que el sonido especial de los violines de éste, se debe a un barniz especial, cuya composición afirma haber encontrado. Se dice que Schilli ha obtenido resultados sorprendentes con violines ordinarios recubiertos con dicho barniz. (De "Le Journal de Genève", Ginebra).

### Diplomacia y whisky

El primer ministro del Japón, señor Yoshida, ha ido a San Francisco con su hija Kozuko Aso, porque sólo ella ejerce la suficiente influencia sobre su padre para que no beba con exceso mientras dure la Conferencia. Los organizadores americanos serán encargados de adoptar todas las medidas para permitir a la señorita Kozuko Aso que vigile estrechamente a su padre, manteniéndole alejado tanto de las botellas de whisky como de los frascos de vodka...

### Plan muerto unas barbas conocidas

BRIGHTON (Inglaterra).—Ha fallecido en esta ciudad un hombre cuyo retrato era conocido por millones de personas de todo el mundo: El del marinero con la tradicional barba de navegantes que reproducen los paquetes de cigarrillos de la marca "Navycut". Se trata de Thomas Huntley Wood, nacido en 1866 y el retrato data de 1897, siendo adquirido entonces por la marca de tabacos citada. Wood recibió lo que pidió para autorizar la reproducción de su fotografía: Dos guineas y un poco de tabaco para él y para sus amigos. La fábrica se acordó de él cuando celebró las bodas de plata de su matrimonio. (De "Diario de Noticias", Lisboa).

## El tratado que vamos a firmar no ha sido elaborado por un espíritu de venganza

Esta conferencia mostrará quiénes tratan de hacer la paz y quiénes de impedirlo

Discurso de Truman al inaugurar la conferencia de San Francisco

SAN FRANCISCO, 4.—"El tratado que vamos a firmar no ha sido elaborado por un espíritu de venganza" ha afirmado Truman en el discurso inaugural de la conferencia para el tratado de paz con el Japón. Pero desgraciadamente, continuó, "el mundo se enfrenta hoy con nuevas amenazas de agresión. Muchos de los países aquí representados están empeñados en una dura lucha para mantener a las Naciones Unidas contra el crimen internacional. Pero no hemos olvidado que nuestra meta es la paz. No permitiremos que el actual conflicto nos desvíe de dar todos los pasos que podamos hacia la paz."

Después de expresar su creencia en una paz basada en la libertad y en la justicia internacionales y su orgullo y el de su país por la forma en que se ha realizado la ocupación aliada, rindió un tributo al impresionante esfuerzo desarrollado en este período por el pueblo japonés, que ha cumplido plenamente sus compromisos durante los últimos años. Enumeró las ventajas actuales del Japón y sus progresos democráticos así como los diversos cambios en el modo de vida de este país, en los terrenos social y económico.

"Ahora —agregó— llega el momento de proceder a restaurar las relaciones normales entre el Japón y el resto del mundo. Dadas las diferencias de criterio, el texto del acuerdo es el resultado de largas y pacientes negociaciones. Creo que es de justicia decir que es un buen tratado, que tendrá eficacia y que no contiene semillas para otras guerras; es de reconciliación, pues mira al futuro y no al pasado."

"El acuerdo", agregó el presidente, establece al Japón como una nación independiente y soberana; dispone el restablecimiento del comercio internacional y no impone restricciones para la adquisición de materias primas. Reconoce el principio del pago de reparaciones a las naciones afectadas por la agresión, pero no oprime al pueblo japonés con cargas tan onerosas que podrían arruinar su economía para muchos años. Pero debemos reconocer una cosa: No se pueden realizar progresos si el pueblo japonés y sus vecinos del Pacífico no se aseguran contra la amenaza de cualquier ataque. Actualmente se ha producido una agresión en el Pacífico y existe la amenaza de un nuevo ataque armado. Para evitar una agresión contra el Japón o un

ataque de este país contra la seguridad de otros, es importante colocar a la nación bajo los principios y dentro de la protección y las obligaciones de los miembros de las Naciones Unidas, uno de los cuales quiere ser el Japón.

Después de destacar la vital importancia de que el Japón sea incluido lo antes posible en acuerdos de defensa mutuos como los concertados recientemente por los Estados Unidos en la zona del Pacífico, Truman terminó: "Esta conferencia mostrará quiénes tratan de hacer la paz y quiénes tratan de impedirlo; quiénes tratan de poner fin a la guerra y quiénes desean continuarla. Que al acercarnos a la mesa de la paz estemos libres de todo sentimiento de malicia o de odio para que, de ahora en adelante, no haya vencedores ni vencidos entre nosotros, sino solamente asociados en una idéntica misión de paz.—Efe."

## El costo de la guerra

LA monstruosa cifra de 4 trillones de dólares, es el último cálculo de lo que costó la segunda guerra mundial:

Cuatro trillones de dólares, es una cifra astronómica incluso en estos tiempos de presupuestos multibillonarios en dólares. Significa 1.708 dólares por cada hombre, mujer y niño de la población total del mundo, que se calcula en 2.341.154.000 personas.

El senador Brien Mc Mahon, dijo a conocer al Senado estas cifras la semana pasada para que conste en la Memoria del Congreso.

Los actuales gastos militares, presupuestados por los países combatientes, totalizan "solamente" 1.117.000.000.000 dólares; el costo de la destrucción en el mundo se calcula en el doble y se calculan 650.000.000.000 dólares en las pérdidas económicas y humanas causadas por la guerra. Estas cifras, válidas para todo el mundo. En lo que a los Estados Unidos se refiere la citada memoria dice:

Según Paul Hoffman, la segunda guerra mundial costó a los Estados Unidos 1.400.000.000.000 dólares. Cuando Gordon Gray fue Secretario del Ejército, se calculó que la guerra había costado 4.000.000.000 dólares. El costo original de la primera guerra mundial fue de 27.000.000.000, pero cuando terminó, esa cifra era de 100.000.000.000 dólares.

## Arruza toreará pro monumento a «Manoleta»

CORDOBA, 4.—El crítico taurino cordobés, José Luis de Córdoba, publicó días pasados un artículo dirigido al matador de toros mejicano Carlos Arruza en el que, invocando la gran amistad que le unía a Manoleta, le brindaba la idea de organizar una o dos corridas; cuyos beneficios fuesen a engrasar la suscripción abierta para la construcción del monumento a Manoleta, en Córdoba, y cuya suscripción alcance la cifra de doscientas mil pesetas, insuficiente para la realización de la idea.

A esta invitación ha contestado Carlos Arruza con un telegrama en el que dice que recoge la iniciativa con cariño y que oportunamente vendrá a Córdoba para darle forma. Este rasgo de Arruza, en memoria de Manoleta ha sido acogido en Córdoba con gran simpatía. También al alcalde ha recibido un telegrama del duque de Fierrohermosos, en el que dice que se disponga de él incondicionalmente para torear las corridas que se organicen con motivo del proyectado monumento a Manoleta.—Cifra.

Hasta la fecha, las guerras han costado a los Estados Unidos 414.000.000.000 dólares, lo que bastaría para dotar a cada familia americana de una nueva casa de 8.000 dólares, de un automóvil de 1.200 dólares y de una cuenta de 2.000 dólares en el banco.

Incluso la llamada guerra "limitada" de Corea ha costado hasta ahora entre dos y tres billones de dólares. La guerra de Corea es la cuarta más costosa en sangre y los Estados Unidos. En poco más de un año, los Estados Unidos han gastado más hombres y dinero que en la guerra de Revolución, en la guerra de 1812 y en las guerras combinadas mejicana e hispanoamericana. Las naciones solo sufrieron pérdidas superiores durante la Primera guerra mundial, la guerra civil y la segunda guerra mundial. En esta, hubo 40 millones de bajas. El número de víctimas civiles es imposible de calcular, pero solo a consecuencia de bombarderos aéreos parecen haber perdido la vida de 1.200.000 personas a 1.500.000.

En otras palabras, la cifra total es unas cuatro veces superior a la inicial. La cifra inicial de la segunda guerra mundial fue de 351.000.000.000 dólares y al final resultaron gastados 1.400.000.000.000 dólares.

(En "New York Herald Tribune")